

铜川市民政局

类别：A

签发人：宋军明

铜民函〔2021〕45号

对市政协十四届五次会议第15号提案的复函

李文斌委员：

您提出的《关于促进我市养老服务业发展的建议》(第15号)收悉，现答复如下。

为了加快老龄社会服务体系建设，我市先后出台了《关于加快养老服务发展的实施意见》、《关于制定和实施老年人照顾服务项目的实施意见》、《关于进一步提升农村幸福院规划建设管理工作的意见》等一系列政策文件，大力推进养老服务事业发展，取得了良好成效，但是还存在政策资金支持力度不强、养老服务队伍建设滞后等问题，下一步，我们将充分吸收采纳您提出的建议，加大工作力度，强化工作措施，全力推进我市养老服务事业发展。

一、完善政策，大力发展养老产业

今年是“十四五”开局之年，为了积极应对人口老龄化，我们把科学编制“十四五”发展规划作为推动养老服务事业高质量发展的契机，组织编制了《“十四五”民政事业发展规划》(征求

意见稿），积极推进公立兜底性养老机构基础设施建设，加快市老年服务中心、第二老年服务中心、市社会福利院、敬老院改造提升等项目，改善养老服务机构基础条件，提升养老服务质量和水平；引导民办养老机构发展高端养老，树立行业标杆，促进全市养老服务质量和水平提升。积极推进公办养老机构向社会开放，推动日间照料中心第三方组织运营，规范民办养老机构标准化建设，提高养老床位有效供给，解决养老床位“短缺”与“闲置”并存的矛盾。大力推进医养结合，开展养老机构护理型床位改造，扎实开展居家和社区养老服务改革试点，加快建设“一站一院一中心”嵌入式养老服务网络，通过购置、置换、租赁，建成一批住宅小区养老服务站点，补齐已建成住宅小区养老服务设施不足的短板。加强农村养老服务设施建设，全面提高居家养老服务水平。

二、强化培训，推动专业养老护理人才队伍建设

紧紧依托铜川市职业技术学院，发挥学院师资力量强、教学水平高和组织保障有力的优势，扎实开展养老护理员职业技能培训。根据全市养老人才需求，今年计划培训养老护理员 1000 名，其中培训养老机构护理人员 200 名，培训社会养老人员 800 名，确保养老机构从业人员全部具备专业技能，持证上岗，缓解专业人才不足对我市养老服务事业发展的制约，提高养老服务专业化水平。探索建立养老职业技能与工资待遇挂钩机制。按照省民政厅、省人社厅等 4 部门印发的《陕西省关于促进养老护理员职业能力提升实施方案》精神，联合市人社局开展养老护理员职业技

能等级评价认定工作，根据养老护理人员职业技能等级，探索建立薪酬与岗位绩效、职业技能水平挂钩的考核激励机制，提高从业人员工资待遇。开展全市养老护理员技能竞赛，评选优秀护理员和优秀团队，提升养老护理专业技术人员的职业荣誉感和社会获得感，提高从业人员的工作积极性。

三、加大投入，探索建立养老运营补贴机制

以开展全国居家和社区养老服务改革试点为契机，健全完善养老服务机构、城市社区日间照料中心和农村互助幸福院运营管理机制，采取政府补一点、集体经济出一点、社会各界捐一点的方式，落实农村互助幸福院运营补助资金；探索建立民办养老机构和城市社区日间照料中心运营补贴制度，根据养老机构从业人员职业技能和入住对象人数给予适当补贴，提高从业人员待遇，推动养老服务机构良性运行；根据日间照料中心运营情况予以适当补贴，提高运营质量，提升居家和社区养老服务水平。

四、整合资源，推进“互联网+养老服务”

智慧养老是通过 IT 技术手段开发面向居家老人、社区、养老机构的物联网平台，能够提供实时、快捷、高效、智能化的养老服务，今年我局将结合全国居家和社区养老服务改革试点工作，从中央财政补助资金中划拨 300 万专项用于智慧养老服务云平台建设。目前，项目初步设计已完成，正在按照政府采购要求办理采购审批。下一步将按要求进行公开招投标，加快推动项目建设，按期完成建设任务，届时，全市养老服务市场与资源进一

步得到整合，彻底打通养老供给与服务之间的堵点，激发养老市
场活力，全面提升全市养老服务管理水平。

感谢您对我市养老工作的关注和支持。



(联系人：许军利

电话：3280680)

抄送：市政府办公室，市政协办公室。

铜川市民政局

2021年5月10日印发